

СТАРЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ: НОВЫЕ ВОПРОСЫ В УСЛОВИЯХ COVID-19

Н.А. Томашевская

Полоцкий государственный университет, Беларусь

Пандемия COVID-19 изменила порядок отношений, условия жизни и выживания людей во всем мире. Неугасающее распространение коронавируса вынуждает практически все страны по-новому взглянуть на вопросы своего социально-экономического развития. В ближайшее время необходимо решить очень непростые задачи: как остановить вирус? какими мерами уберечь свое население? как обеспечить бесперебойное и доступное функционирование системы здравоохранения? каким образом адаптировать и поддерживать социальные структуры? в каком направлении следует развивать экономику? как строить международные отношения?.. Вопросов бесконечно много и все они очень разноплановые. Поиск ответов и эффективных решений требует комплексного подхода и глобализации усилий всего мирового сообщества.

“Из-за пандемии коронавируса мировая экономика оказалась в рецессии, деловая активность упала до рекордно низких уровней, цепочки поставок и глобальная торговля оказались под большим ударом. Страны закрылись одна за другой, производства, перевозчики, гостиницы, рестораны и многие другие сектора понесли огромные убытки, оказавшись в простое. Негативные прогнозы не сулят скорого улучшения ситуации...” – так описывают ситуацию российские специалисты в сфере внешнеэкономической деятельности и развития, международной экономики и финансов [1]. Другие рассмотренные автором источники не отрицают данный прогноз, различие прочих вариантов развития ситуации лишь во времени и степени оптимистичности. Большая вероятность долгосрочных негативных тенденций определяет необходимость разработки и внедрения регулирующих мер в настоящих новых условиях, так как выжидательная позиция не имеет временных границ и может только усилить кризисные проявления.

В условиях COVID-19, пожилые люди стали самой уязвимой группой как с точки зрения потенциальной смертельной угрозы состоянию здоровья, так и по возможности своего активного социально-экономического участия.

Сочетание двух глобальных процессов – старения населения и роста заболеваемости COVID-19 – создает напряженную обстановку в обществе и взаимно усиливает негативные последствия друг друга. С одной стороны, мы говорим о необходимости пожилым людям придерживаться активного участия во всех сферах жизнедеятельности, а с другой – просим ограничивать их внешнее общение с целью сохранения здоровья.

Необходимость соблюдать карантинные и профилактические меры вынуждает работодателей во многих сферах деятельности, связанных с предоставлением услуг скоплению людей в одном месте, (киноиндустрия, концертная деятельность, общественное питание и т.п.) сокращать работников. Выполнение обязанностей в офисе по возможности переводится на удаленную работу из дома. В реальном секторе применяются доступные профилактические меры по охране здоровья, так как существенное изменение условий труда на производстве практически невозможно. Для тех, кому выполнять свои обязанности на расстоянии возможно, режим онлайн стал самым распространенным выходом из ситуации и оптимальным вариантом.

Определенно, в таких условиях под угрозой увольнения оказываются прежде всего люди предпенсионного и пенсионного возраста, так как в большинстве случаев на рабочих местах нет возможности обеспечить им безопасность для здоровья и не все пожилые люди готовы применять в своей работе новые технологии. Основным инструментом адаптации рабочих мест стал онлайн, в который старшее поколение интегрируется хуже [2].

В более выигрышной ситуации оказались активные пожилые люди, имеющие реальный опыт и успешно освоившие работу на компьютере с интернетом и мобильными приложениями. Обучение было организовано и доступно во многих учебных заведениях, кто-то самостоятельно изучил возможности работы через интернет, а кто-то смог успешно воспользоваться помощью родных и близких. В любом случае, приобретенные знания, теперь могут стать ключевым фактором при принятии решения о продолжении активной трудовой деятельности.

Большая дополнительная нагрузка, обусловленная пандемией, появилась непосредственно у системы здравоохранения. Необходимость одновременно и ежедневно принимать большое количество больных и обеспечивать им высокий уровень оказания медицинских услуг – уже сложная задача. Многие пожилые люди и раньше трепетно относились к своему здоровью и часто посещали учреждения здравоохранения, а теперь прибавилась дополнительная тревожность и мнительность по симптомам. Единственное, что сдерживает дополнительные посещения – это страх заболеть в поликлинике. Дополнительная нагрузка из-за роста количества обращений проявляется в росте количества вызовов на дом, а это не только дополнительные затраты времени, но и ресурсов.

Новый вирус и его непрекращающееся распространение потребовали и требуют значительных дополнительных трудовых и материальных затрат в сфере здравоохранения (организация специальных помещений и койко-мест, средства индивидуальной защиты, дополнительное медицинское обеспечение, закупка и проведение тестов на COVID-19 и т.д.), что обуславливает необходимость поиска дополнительных источников финансирования. При этом требуются и дополнительные расходы на фундаментальные исследования причин и самой природы вируса, а также разработку и производство вакцины. Объединение усилий мирового научного сообщества в таких условиях является основой поиска эффективных решений новых практических задач.

Всемирная организация здравоохранения подчеркивает необходимость поддержки и защиты людей старшего возраста: осуществление ухода, обеспечение стабильного доступа к денежным ресурсам, продуктам, предметам первой необходимости и лекарствам. Не менее важным является распространение достоверной информации с четкими указаниями о том, как поддерживать свое физическое и психическое здоровье во время пандемии и порядок действий при заболевании. Подчеркивается, что физическое дистанцирование не должно приводить к социальной изоляции [3].

Службам социального обеспечения необходимо теперь решать вопросы по доставке продуктов и медикаментов намного большему числу пенсионеров. До пандемии под опекой социальных работников находились люди, не имеющие физическую или психологическую возможность самостоятельно выходить из дома. В настоящее время их внимание и участие требуется и тем, кто в силу преклонного возраста находится в группе риска по заболеваемости коронавирусом и соблюдает карантин, не выходя из дома. Социальные службы нашли выход в привлечении волонтеров, но это временная мера,

так как волонтерами часто становятся студенты и они меняются, а люди пожилого возраста предпочитают стабильность и опасаются за свою безопасность. Вопросы социального обслуживания также требуют детальной проработки с учетом новых условий и использования накопленного опыта.

Сфера образования – одна из передовых отраслей, которая быстро отреагировала на новые условия и частично перешла в онлайн образование. Однако людям старшего поколения, которых надо сначала познакомить, а в дальнейшем обучать новым программным продуктам и интернет-возможностям, такой переход не подходит. Не имея возможности очного обучения, они теряют потенциальную возможность адаптации на рабочих местах. Как выход остается самообучение и помощь близкого окружения.

В сфере производства, где нет возможности изменить место и условия работы – все внимание работодателей и государственных служб направлено на максимальную пропаганду профилактических мер сохранения здоровья себя и своих близких.

На государственном уровне надо ответить на все изначально поставленные нами вопросы и много больше. Укрупненно выделим основные направления поиска эффективных управленческих решений в современных условиях пандемии COVID-19:

- распределение и перераспределение имеющихся финансовых, материальных и трудовых ресурсов;
- поиск дополнительных источников финансирования для реализации практических программ и фундаментальных исследований;
- определение порядка пересечения границ и пребывания на внутренней территории;
- пересмотр порядка реализации международных отношений;
- внесение уточнений и изменений в программы отраслевого развития;
- рассмотрение новых форм организации, учета и оплаты труда;
- разработка мер по поддержанию медицинских и социальных работников;
- пересмотр приоритетов социально-экономического развития страны.

Таким образом, пандемия коронавируса оказывает значительное влияние практически на все стороны жизнедеятельности общества в большинстве стран мира. В новых условиях хозяйствования пожилые люди оказались наиболее уязвимой и незащищенной группой населения. Сочетание глобальных проблем старения населения и роста заболеваемости COVID-19 приводит к необходимости изменения приоритетов развития, способов общения и организации рабочих мест. Цифровые технологии и интернет-пространство приобретают еще более глобальную значимость в решении новых проблем как для отдельного человека, так и для мирового сообщества. Обмен опытом и знаниями как между поколениями, так и между странами становится необходимым условием социальной-экономической адаптации и принятия эффективных управленческих решений. Объединение усилий большого количества стран в поиске ответов на новые глобальные вопросы позволяет экономить время и ресурсы, а также направляет всех на достижение общего желаемого результата.

Список использованных источников

1. Адаптация к новой турбулентности [Электронный ресурс] / Ведомости ПРАКТИКА // Мероприятия. – 2020. – Режим доступа: <https://praktika.vedomosti.ru/events/ved20>. – Дата доступа: 08.11.2020.

2. Макушева М. Старость во время и после COVID [Электронный ресурс] / Ведомости // Мнения // Аналитика. – 10.07.2020. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2020/07/09/834323-starost-covid>. – Дата доступа: 08.11.2020.
3. Поддержка людей старшего возраста во время пандемии COVID-19 – задача каждого человека [Электронный ресурс] / Всемирная организация здравоохранения. Европейское региональное бюро // Здоровое старение. – 03.04.2020. – <https://www.euro.who.int/ru/health-topics/Life-stages/healthy-ageing/news/news/2020/4/supporting-older-people-during-the-covid-19-pandemic-is-everyones-business>. – Дата доступа: 07.11.2020.

Министерство образования Республики Беларусь
Полоцкий государственный университет

**УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ:
МЕЖДУНАРОДНЫЕ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ**

Электронный сборник статей
IV Международной научно-практической online-конференции

(Новополоцк, 26 ноября 2020 г.)

Текстовое электронное издание

Новополоцк
Полоцкий государственный университет
2020

Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты [Электронный ресурс] : электронный сборник статей IV Международной научно-практической online-конференции, Новополоцк, 26 ноября 2020 г. / Полоцкий государственный университет. – Новополоцк, 2020. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

Впервые материалы конференции «Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты» были изданы в 2012 году (печатное издание).

Рассмотрены демографические и миграционные процессы в контексте устойчивого развития экономики; обозначены теоретические основы, практические аспекты управления человеческими ресурсами; выявлены и систематизированы драйверы инклюзивного экономического роста в Беларуси и за рубежом; раскрыты актуальные финансовые и экономические аспекты развития отраслей; приведены актуальные проблемы и тенденции развития логистики на современном этапе; отражены современные тенденции совершенствования финансово-кредитного механизма; освещены актуальные проблемы учета, анализа, аудита в контексте устойчивого развития национальных и зарубежных экономических систем; представлены новейшие научные исследования различных аспектов функционирования современных коммуникативных технологий.

Для научных работников, докторантов, аспирантов, действующих практиков и студентов учреждений высшего образования, изучающих экономические дисциплины.

Сборник включен в Государственный регистр информационного ресурса. Регистрационное свидетельство № 3061815625 от 23.05.2018.

№ госрегистрации 3061815625

ISBN 978-985-531-720-4

© Полоцкий государственный университет, 2020

2 – дополнительный титульный экран – производственно-технические сведения

Для создания электронного сборника статей IV Международной научно-практической online-конференции «Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты» использованы текстовый процессор Microsoft Word и программа Adobe Acrobat XI Pro для создания и просмотра электронных публикаций в формате PDF.

Компьютерный дизайн обложки *М. С. Мухоморовой*
Технический редактор *С. Е. Рясова, А. А. Прадидова*
Компьютерная верстка *Т. А. Дарьянова*

Подписано к использованию 27.01.2021.
Объем издания: 18,8 Мб. Заказ 019.

Издатель и полиграфическое исполнение:
учреждение образования «Полоцкий государственный университет».

Свидетельство о государственной регистрации
издателя, изготовителя, распространителя печатных изданий
№ 1/305 от 22.04.2014.

ЛП № 02330/278 от 08.05.2014.

211440, ул. Блохина, 29, г. Новополоцк, Беларусь
тел. 8 (0214) 53 05 72,
e-mail: i.pozdnyakova@psu.by